
ВЕСЦІ АКАДЭМП НАВУК БЕЛАРУСІ № 2 1995
СЕРЫЙ Б1ЯЛАГ1ЧНЫХ НАВУК

УДК 634.738:576.356.5

4 А. У. МАРОЗАУ

АУТАТЭТРАПЛ01ДЫ VACCINIUM VITIS-IDAEA L.
У ПРЫРОДНЫХ УМОВАХ

Брусніцьі звычайныя з’яуляюцца каштоуным лекава-харчовым відам. 
На тэты час шляхам адбору з дзікай природы выведзена некалькі сартоу 
[1—3], ствараюцца прамысловыя плантацьй [4].

Даследаванні колькасці храмасом брусніц, праведзеныя у рэпёнах, 
якія істотна адрозніваюцца паміж сабой па кліматичних .умовах, пака
залі, што тэта расліна валодае у норме дьіплоідньїм наборам (2/1=24) 
[5—9]. Адзначым, што спіс вядомых нам прац, у якіх ёсць аналагічньїя 
даныя, значна большы за пададзены. \

Асноуная колькасць храмасом роуная 12. Аднак ёсць меркаванні на- 
конт таго, што відьі роду Vaccinium — другасныя паліплоідьі, а першас- 
ная асноуная колькасць храмасом у іх была роуная 6 [10—12]. Адсут- 
насць жа зыходных дьіплоідньїх відау, на думку Чуксанавай [10],— да
волі частая з’ява у звалюцьіі раслінау. У прыродзе знойдзены трьіплоід 
брусніц [12]. Праводзіліся эксперыменты па штучным індукаванні аута- 
поліплоідау брусніц [13], а таксами некаторых іншьіх раслінау роду 
Vaccinium [14]. У апошнім выпадку яны увянчаліся поспехам: атрыманы 
тзтраплоід чарніц звычайных — V. myr'tillus L. [14].

У літаратурьі намі не знойдзена звестак пра існаванне прыродных 
тзтраплоідау брусніц. У той жа час вядома, што такія філагенетьічна 
блізкія да іх расліньї, як буякі, журавіньї (сям’я Vacciniaceae S. F. Gray), 
утвараюць паліплоідньїя рады, у састау якіх уваходзяць і тзтраплоідньїя 
расы [15—17],

З’ява поліплаідьіі адыгрывае" важную ролю у звалюцьіі расліннага 
свету. Больш за .палову відау пакрытанасенных— паліплоідьі. Амаль 
палова важнейшых культурных раслінау таксама з’яуляюцца паліплоі
дамі. Пераход у паліплоідньї стан цягне за сабой змены прыкметау і 
уласцівасцяу раслінньїх арганізмау. Значная колькасць паліплоідау у 
цатуральнай і культурней флоры сведчыць пра тое, што гэтыя змены у 
цэлым м'аЮць станоучае значзнне для раслінау. ПавелічзнНе колькасці 
храмасом,.як правіла, суправаджаецца больш буйньїмі памерамі вегета- 
тыуных органау, павышанай колькасцю карысных. рэчывау у пладах, 
устойлівасцю да шкоднікау і хвароб, неспрыяльных умоу асяроддзя.

Зразумела, трзба мець на увазе, што для кожнага арганізма існує 
свой, вызначаны філагенезам, генатыпам, умовамі навакольнага асярод
дзя аптымальны узровень плоіднасці. Таму зусім верагодна, што знойдзе- 
ныя У прыродзе або створаныя штучна паліплоідньїя формы могуць і не 
задавальняць нас з пункту погляду магчьімасці непасрэднага выкары- 
стання. Але, бяссгірзчна, яны уяуляюць цікавасць як йатэрыял для да- 
лейшай селекции ,

Гаворачы пра паліплоідьі, як правіла, маюць на увазе’ ала- і аута- 
тзтраплоідьі. Адзін з напрамкау селекцыйнага выкарыстання апошніх — 
аддаленая гібрьідьізацьія з мэтай атрымання фертыльных раслінау. Ра- 
джаблі, Рудзь [18], лічаць, што у некаторых випадках тэты шлях — гі- 
брыдызацыя папярэдне атрыманых тзтраплоідау раслінау мяркуемай 
камбінацьіі скрыжавання — больш мэтазгодны.
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Newcomer [11], які працавау у свой час з відамі роду Vaccinium, пі- 
cay: «Нёабходна прыбегнуць да больш шырокага узроуню гібрьідьізацьіі, 
калі плануюць атрымаць буякі, больш устойлівьія да розных умоу клі
мату і глебы». Расліна, пра якую ідзе гаворка (поуная назва буякі вы- 
сакарослыя — V. corymbosum), добра вядомая дзякуючы сваім вельмі 
смачным і багатим карьісньїмі рзчивамі пладам, высокай ураджайнасці. 
Сягоння тэта найбольш ілюстратьіуньї прыклад зфектьіунасці, міжвід'а- 
вой гібридьізацьіі паліплоідньїх прадстаунікоу сям’і Vacciniaceae, у тым 
ліку з удзелам і тзтраплоідньїх відау.

Прыклад ад адваротнага — слаба пладаносны, а часцей стэрыльны 
натуральны дьіплоідньї гібрьід V. vitis-idaea L.XV. myrtillus L., вядомы 
пад назвай V. intermedium Ruthe і апісаньї у флоры Вялікабрьітаніі [9], 
Швецьгі [19], Фінляндьіі [20], Германії, Польшчы, некаторых абласцей 
былога СССР [21], таксама прьіводзіць да думкі пра неабходнасць атры- 
манпя першапачаткова тзтраплоідньїх раслінау.

Фертыльныя алаполіплоідьі можна стварыць шляхам скрыжавання 
дьіплоідау з наступним пераводам Гібрьідау на тзтраплоідньї узровень. 
Набыты намі вопыт працы з некаторьімі раслінамі сям’і Vacciniaceae 
сведчыць, што у гэтым выпадку дасягненне станоучага вьініку даволі 
праблематычна. Так, напрыклад, скрыжаванне на дьіплоідньїм узроуні 
у камбінацьіі V. vitis-idaea L.XOxycoccus macrocarpus (Ait.) Pursh 
дазваляе атрымаць рйсліньї з нядрзнньїмі паказчьїкамі вёгетатыунага 
развіцця і цвіцення, аднак стэрыльныя [22]. Некалькі гадоу эксперымен- 
тау па пераводзе Іх на тзтраплоідньї узровень да пажаданага вьініку не 
прьівялі.

Вядома, што найменш часта паліплоідньїя формы сустракаюцца у 
прадстаунікоу дрзвавих відау. Апошнія з’яуляюцца звалюцьійньїмі па- 
пярзднікамі раслінау, якія маюць жыццёвую форму—. кустарнічкі, да іх 
належань і відьі сям’і Vacciniaceae [23.]. Для дрзу, кустоу і кустарнічкау 
характерны адносна нізкі узровень інтзнсіунасці мітатьічнай актыунасц? 
(у адрозненне ад больш лабІльньїх травяністьіх раслінау) , чым, відаць, і 
тлумачыцца параунальна нязначная колькасць гіаліплоідау сярод іх, а 
таксама цяжкасці па індукаванні геномных мутаций у прадстаунікоу 
дадзеных жыццёвых формау.

Тым не менш мы прийшлі да высновы пра мзтазгоднасць і неабход
насць пошуку у прыродзе тзтраплоідньїх формау брусніц — нехапаючага 
звяна серьіі магчымых скрыжаванняу на больш високім (і перспектыу- 
ным) храмасомным узроуні паміж відамі сям’і Vacciniaceae. У гэтым ви
падку у першую чаргу маюцца на указе прамыя і рэцыпрокныя камбіна- 
цьіі V. vitis-idaea L.XО. paBustris Per,s, V. vitis-idaea L.XV. uliginosum 
L. У літаратурьі намі не сустрзта звестак пра існаванне натуральных і 
штучных гібрьідау гэтых камбінацьій. Толькі Аурорьін [21] паведамляе, 
што у Рупрэхта ёсць упамінанне пра мяркуемы натуральны гібрид паміж 
буякамі тапяньїмі і брусніцамі звьічайньїмі з Калінінградскай і Ленін- 
градскай абласцей пад назвай V. uliginosum L. var. splendes Rupr.

Як ужо адзначалася, пры дапамозе калхіцьінавага метаду быу ство- 
раны штучны тзтраплоід чарніц [14]. У кароткім паведамленні аутар 
піша, што гэтая расліна практычнага значэння не мае. Тэты факт пал
кам тлумачальны, паколькі «індукаваньїя паліплоідьі амаль ніколі не 
бываюць прьідатньїмі, для непасрэднага выкарыстання у сувязі з пару- 
шзннямі у меёзе» [18]. У прыродзе ж дзякуючы натуральнаму адбору 
магчыма існаванне больш каштоунага канстантнага матэрыялу, які мож
на выкарыстоуваць не толькі для гібридизацьіі, але і непасрэдна для 
самастойнай селеициі. Менавіта гзтимі абставінамі і быу абумоулены 
выбар спосабу атрымання тзтрацлоідау брусніц шляхам пошуку іх у 
прыродзе, а не метадам эксперыментальнай поліплаідьіі.

Колькасць паліплоідау у натуральний флоры, як правіла, найбольш 
высокая у рэпёнах з суровым кліматам. Па умацаваушайся думцы, тэта 
з’яуляецца вышкам рзакцьії раслінау у адказ на неспрыяльныя умовы 
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асяроддзя. Як цікавую дэталь можна адзначыць, што у аднаго з прад- 
стаунікоу роду Vaccinium—V. uliginosum L. мае месца адваротная зака- 
намернасць: у суровых умовах Сібірьі тэты від прадстаулены дьіплоіднай 
расай, у той'час як у мяккім йлімаце Беларусі геном буякоу складаецца 
з 48 храмасом [15].

Экспедыцыя, праведзеная у канцы лета 1992 г., праходзіла у пауднё- 
ва-заходняй частцы Ахоціі, якую займає Калымскае на.гор’е. Згодна з 
тэорыяй фларыстычнай геаграфіі Тахтаджана [24], тэты раён уваходзі-ць

I
Метафазная пласцінка тзтраплоіднай Vaccinium vitis-idaea L.

у Ахоцка-Камчацкую правінцьію Цыркумбарэальнай вобласці Барэаль- 
нага падцарства. Адметнай рысай відау дадзенага рзгійну з’яуляецца іх 
высокая зімаустойлівасць, абумоуленая генетычна. Клімат унутраных 
раёнау Магаданский вобласці характарызуецца ярка выражанай канты- 
нентальнасцю. Сярэдняя тэмпература ліпеня 15,8—19,0°С, студзеня — 
18,1—43,5, абсалютны мінімум тэмпературы — 39,8—69,1, сума тэмпера- 
тур вышэй за 10°—1400—1800 °С, вегетацыйны перыяд—■ 118—147 дзён, 
ападкі — 272—426 мм.

У перыяд экспедыцыйнага пошуку выяулены шэраг формау брусніц 
звычайных, якія адрозніваюцца высокай ураджайнасцю, буйньїмі плада- 
мі, а таксама брусніц дробных — V. vitis-idaea L. var. minus Lodd.

Даследаванне карыятыпу адабраных раслінау праводзілі па наступ- 
най методыцы. Для црыгатавання ціснутьіх прзпаратау вьїкарьістоувалі 
лісточкі з тзрмінальньїх пупышак, якія знаходзяцца у стадьіі разгорт- 
вання. Перадапрацоуку матэрыялу ажьіццяулялі у насычаным растворы 
альфабромнафталіну, фіксацьію — у «воцатным алкаголі», мацэрацыю — 
у 96%-ным этылавым спірце, пратручванне — у 4%-ным жалеза-ама- 
нійньїм галыне, афарбоуку — гематаксілінам.

У ліку адабраных формау бьілі і расліньї адной з папуляцый брусніц, 
прыцягнуушыя нашу увагу своеасаблівьімі морфабіялагічньїмі асаблі- 
васцямі і фенарьітмікай. Вьінікі цьіталагічнага аналізу паказалі: зной- 
дзен.а тзтраплоідная папуляцыя брусніц звычайных (малюнак).

Неабходна адзначыць, што яшчэ да таго як тзтраплоідьі бьілі ідзн- 
тьіфікаваньї пасродкам найбольш аб’ектыунага крытэрыю — падліку 
колькасці храмасом у метафазньїх пласцінках, у справаздачы па вьініках 
зкспедьїцьіі яны ужо фігуравалі як расліньї, у якіх колькасць храмасом, 
магчыма, павялічана. Тэты факт памянёны для таго, каб паказаць, што 
пераход брусніц звычайных у паліплоідньї стан цягне за сабой істотньїя 
змены знешняга выгляду і біялогіі расліньї, якія дазваляюць без асаблі- 
вай цяжкасці, па ускосных прыкметах, вызначыць асобіньї з геномнай 
мутацыяй.

Расліньї тзтраплоіднай папуляцьіі бьілі выяулены на гольцавай пус- 
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тэчы у верхний частцы пауночнага схілу сопкі, дзе яны размяшчаліся 
у выглядзе некалькіх невялікіх (каля 1—3 м2) біягруп, хоць і размерка- 
ваных даволі кампактна, але з дакладна адасобленай надземнай вегета- 
тыунай сферай. Старанную раскопку каранёвых сістзм не праводзілі, 
аднак пры вьїкопванні раслінау склалася уражанне, што кожная біягру- 
па мае аутаномную сістзму глыбока залягаючых падземных карзнішчау 
(г. зн. уяуляе сабой асобны мікраклон) і такім чынам не з’яуляецца са- 
стауной часткай аднаго агульнага клона. Падстава для такога мерка- 
вання — у прьіватнасці, тып глебавага субстрату. Незцаментаваныя аб- 
ломкі горных парод у выглядзе пяску, гравію і галечніку, валуноу — не 
лепшае асяроддзе для развіцця кланальнай структуры праз падземныя 
карзнішчьі, даужыня якіх у спрыяльных умовах дасягае 18 м і больш [23]. 
Наогул жа, гаворачы пра каранёвую сістзму брусніц, трэба адзначыць, 
што, на думку шматлікіх даследчыка^, лічьіцца бясспрэчным. і яе гары- 
зантальны характар распаусюджання у вузкім паверхневым слоі глебы. 
У гэтай сувязі даволі нечаканьїмі з’яуляюцца даныя Hall, Beil [25] пра 
тое, што у разнастайнасці брусніц звычайных V. vitis-idaea L. var. minus 
Lodd. «каранёвая сістзма складаецца з аднаго пераважнага кораня, які 
расце вертикальна у глебе, і некалькіх карэньчыкау збоку». Гэтыя даныя' 
супадаюць з устаноуленым намі фактам глыбокага залягання каранёвых 
сістзм раслінау даследуемай папуляцьіі. Інтрадукцьійньї вопыт дапамо- 
жа адказаць на пытанне: ці з’яуляецца гэтая прыкмета спадчынна зама- 
цаванай або мае месца прыстасавальная рэакцыя.

Невялікі фрагмент тзтраплоіднай папуляцьіі шчыльна акружаны кур- , 
цінамі брусніц з нічьім, не прывабным-знецінім выглядам, характэрным 
для дадзенай геаграфічнай расы. Травяністая расліннасць адсутнічала, 
дрзвавая прадстаулена асобньїмі, даволі рздкімі зараснікамі кедравага 
сланніка і карлікавай бярозы.

Найбольш звяртаючьімі на сябе увагу прьїкметамі натуральна расту- 
чых аутатзтраплоідау брусніц з’яуляюцца у першую чаргу колер, паме- 
ры, форма лістоу, актыунае другаснае цвіценне у канцы вегетацыйнага 
сезону. Менавіта гэтыя морфабіялагічньїя і феналагічньїя асаблівасці 
і дазвалялі вьіявіць расліньгз геномнай мутацыяй.

Колер лістоу цёмна-зялёны, густа насыпаны, рззка кантрастуе з менш 
інтзнсіуньїм жоу!га-зялёным колерам лістоу паусюдна растучых у раёне 
даследаванняу брусніц звычайных. Розніца у колеры добра відаць пры 
аглядзе анатамічнага разрззу ліСта. Мезафіл тзтрацлоідау цёмна-зялё
ны, у той час як у звычайных раслінау ён светла-жоута-зялёны. Кідаецца 
у вочы сваеасаблівьі колер мутоукі лістоу, які завяршае прырост за веге- 
тацыйны сезон. У канцы жніуня іх вонкавы бок меу чырвона-бурае ад- 
ценне, а ніжні — ад светла- да цёмна-малшавага. Колерная гама лістоу 
мінульїх гадоу адценняу, якія адрозніваюцца ад зялёнага, не мела. Візу
альна даволі добра прыкметна розніца у памерах лістоу, якая цягне за 
сабой змены іх формы. Калі даужыня лістоу прыкладна такая ж, як і у 
звычайных брусніц, то шырыня прыкметна павялічана, у вьініку чаго 
яны маюць больш круглявую форму. Ліставая пласцінка шчыльная, тау- 
шчыня яе павялічана. Трэба адзначыць часта сустракаемую асіметрьію 
формы ліставой пласцінкі. Сама яна, як правіла, у значнай ступені,вы
гнута унутр. Падобную з’яву можна сустрэць і у звычайных раслінау, 
аднак у іх выгнутасць ліста меншая і яна сіметрьічная адносна цэнтраль- 
най жьілкі. У тзтрацлоідау жа лістьі могуць быць выгнуты па дыяганалг, 
часам загорнута унутр толькі адна палова пласцінкі або нейкая яе част
ка. Для маладых, нядауна з’явіушьіхся лістоу часта характэрны хвалепа- 
добйы вьігін краёу Ліставой пласцінкі па усім яе перыметры. Вышыня 
раслінау прыкладна такая ж, як і у звычайных брусніц. Добра прыкмет
на узмоцненае галінаванне і значная выгнутасць патоушчаных параст- . 
кау. / . г- . '

Асабліва трэба адзначыць з’яву другаснага цвіцення аутатзтрапло
ідау брусніц у канцы вегетацьіі. Сам па сабе тэты факт не з’яуляецца
8



новым. (Ён вядомы і апісаньї у літаратурьі [26, 27]. Ва умовах клімату 
поудня Беларусі дьіплоідньїя абарыгенныя брусніцьі другасна цвітуць як 
у ндтуральнай флоры, так і на плантациях, прычым у апошнім випадку 
больш інтзнсіуна. Па звестках [28]„ у сартавых брусніц Когаїї ураджай 
менавіта ад другаснага цвіцення з’яуляецца прамысловым. Першаснае 
цвіценне даволі нязначнае.'Своеасаблівасць гэтай з’явы у кантэксце пра- 
ведзеных фларыстычных даследаванняу заключаецца у тым, што у Мага- 
данскай вобласці яна была зафіксавана намі толькі у тзтраплоіднай па- 
пуляцьіі брусніц.

Карціна цвіцення уражвае. Сярод скуднай расліннасці, якая падрых- 
тавалася да стану зімовага спакою, на фоне часткова ужо пакрытых сне
гам сопак незвичайна кантрастньїм- з’яуляецца фрагмент даволі багата 
цвітучьіх брусніц. Адзначым, што у момант выяулення паліплоідньїх рас
лінау на іх адначасова знаходзіліся спелыя ягады ^раджаю пер-шага цві
цення, бутоны і распусціушьіеся кветкі другаснага цвіцення. Факт тако- 
га яркага праяуленНя феномена другаснага цвіцення тзтраплоідньїх брус
ніц у экстремальных кліматьічньїх умовах неабходна, відаць,-разглядаць 
як адзін з паказчыкау узмацнення прыкметау карЫсных уласцівасцяу 
раслінау з падвоеным наборам хра.масом. Відавочна, што ва умовах ка- 
роткага вегедацыйнага перыяду рзгійна даследаванняу ураджаю ад дру
гаснага цвіцення не будзе. Уяуляе цікавасць інтрадукцьія гэтых раслі
нау у раёнах з падоужаным вегетацыйным перыядам. Трэба чакаць, што 
у гэтым випадку магчыма атрыманне паунацэннага другаснага ураджаю.

Такія асноуныя марфалагічни-я і феналагічньїя прыкметы, якія даз- 
волілі візуальна, па ускосных паказчыках вызначыць і ажцщцявіць пер- 
шасны адбор аутатзтраплоідау брусніц у натуральнай флоры. На наш 
погляд, найбольш інфарматьіуньїмі з їх з’яуляюцца незвычайнае адценне 
верхняга і ніжняга бакоу лістоу, размешчаных у верхняй частцы параст- 
кау, і другаснае цвіценне у канцы вегетацьіі. Веданне дадзеных прыкмет 
аблегчыць далейшы пошук прыродных аутатзтраплоідау брусніц звы- 
чайных.

У далейшым ва умовах інтрадукцьійнага доследу плануецца больш 
дэталёвае вывучэнне уплыву поліплаідьіі на змены прыкметау раслінау. 
Неабходна таксама працягваць вывучэнне колькасці храмасом. Не вык- 
лючана, што сярод адабраных асббін ёсць трьіплбідьі. Падставай для 
такога меркавання з’яуляецца сумесны рост ди- і тзтраплоідньїх раслі
нау.

Уяуляе цікавасць распрацоука магчымых версій пачатковага пахо- 
джання асобін з геномнай мутацыяй. Існуюць два спосабы узнікнення 
аутатзтраплоідних формау: шляхам падваення храмасомнага набору у 

..мітозе і меёзе. У працы [29] паказана, што тзтраплоідньїя расліньї, якія 
утварьіліся у вьініку спалучэння нерэдукаваных гамет, так званыя нату
ральный паліплоідьі [18], больш прыдатныя для селекцьіі. Тэта вызнача- 
ецца іх павышанай фертыльнасцю і прадукцыйнасцю у параунанні з 
паліплоідамі, індукаваньїмі праз уздзеянне мутагенных фактарау на 
клеткі саматычных тканак. Магчимасці параунаць ступень вьіражанасці 
генератыунай функцьіі меятычных і мітатьічннх паліплоідау даследу- 
емай расліньї з-за адсутнасці апошніх у тэты час мы не маєм. У той ж'а 
час і знойдзеныя у прыродзе тзтраплоіди аргіогі нельга лічьіць натураль
ными Вядомы вьіпадкі поліплаідьізацьіі саматычных тканак пад уплывам 
знешніх фактарау, у приватнасці тзмпературнага рзжьіму, механічньїх 
пашкоджанняу, хімічнага уздзеяння у виніку укусау вусякамі, сакратор- 
ных выдзяленняу патагенных грыбоу.

З пзунай доляй упзуненасці можна меркаваць,, што мы маему справу 
усйж-такі з натуральньїмі паліплоідамі. Пацвярджэпнем гэтаму, у пры- 
ватнасці, з’яуляецца-адсутнасць у раслінау знешніх прыкметау хімерна- 
сці, што, несумненна, мела месца у випадку з мітатьічньїмі тзтраплоіда- 
мі. Але нават пры узнікненні на расліне аднаго або некалькіх паліпло
ідньїх метамерау вялікая імавернасць выцяснення новаутвораньїх’тканак
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зьіходньїмі дьіплоідньїмі. Вядомыя факты цяжкасцяу у індукаванні ге
номных мутаций у саматычных тканках дрэвавых і кустарнічкавьіх па
род таксама неабходна занесці у актыу выказанага вышэй меркавання. 
Характар прасторавага размяшчэння фрагмента Тзтраплоіднай папуля- 
цьіі у выглядзе некалькіх біягруп, размешчаных компактна, але маючых 
аутаномную каранёвую сістзму, сведчыць пра генератыунае паходжанне, 
прьінамсі, кожнай з гэтых біягруп. Значыць, першакрьініцай узнікнення 
існуючих цяпер тзтраплоідау, напэуна, магла быць расліна.з дастаткова 
добра выражанай фертыльнасцю і пладавітасцю, г. зн. натуральны палі- 
плоід.

.Яго узнікненне магло адбыцца наступным чынам. Была адна або не- 
калькі дыпло1дных раслінау са спадчынна дзтзрмінаваньїм узмоцненым 
праяуленнем прыкметы рзмантантнасції У нейкі з вегетацыйных сезонау 
у вьініку. няустойлівасці тэмпературнага рзжыму сухое цёплае надвор’е 
рапто^на змянілася рззкім пахаладанне'м. Адбылося парушэнне меёзу, 
якое вьіразілася у припиненні дзялення у палавых клетках. Утварьіліся 
дьіплоідння нерэдукаваныя гаметы, зліцце якіх дало пачатак тзтраплоід- 
ным брусніцам. У уноу утворанага геномнага мутанта захавалася, а, 
магчыма, і узмацнілася прыкмета рамантантнасці, уласцівая зыходнаму 
диплоіднаму арганізму (калі мутагенез закрануу толькі адну расліну, 
якая потым самаапьілілася) або некалькім арганізмам (калі парушэнне 
меёзу адзначана у некалькіх асобін, якія апьіліліся перакрыжавана).

Summary

Theoretical presumptions of tetraploid Vuccinium vitis idiaea L. existence in the nature 
were proved. Cowberry plants with doubled chromosome set were detected in the region 
with extremal climatic conditions — Magadan region. This floristic .find extends potentia
lities of the remote hybridization between Vacciniaceae S. F. Gray spiecies.
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ВІДАВЬІ САСТАУ УЗБУДЖАЛЬШКАУ 
В1РУСНЫХ ХВАРОБ ГЛАДЫЁЛУСА 

ВА УМОВАХ БЕЛАРУС5

КвеТкавая культура гладыёлуса карыстаецца вялікай папулярнасцю 
за маляунічае цвіценне у другой палове лета.. Аднак вірусньїя захвор- 
вапні прыводзяць да страты дэкаратыуных якасцяу, выраджэння сартоу 
і наносяць дадзенай культуры значны зканамічньї урон. Вірусьі пашкодж- 
ваюць надземную частку раслінау, захоуваюцца пры вегетатыуным раз- 
мнажзнні у клубнецьібулінах і. з’яуляюцца пастаяннай крьініцай інфек- 
циі. При выбракоуцы вірозньїх раслінау страчваюцца кащтоуныя сарты 
айчыннай і замежнай се-лекциі. Асабліва небяспечная вірусная інфекцьія 
у замкнутых зкасістзмах — батанічньїх садах, дзе расліньї розных сем’яу 
знаходзяцца у/ цесним кантакце адна з адной. Пастаянная інтрадукцьія 
новых відау і абмен пасадачным матэрыялам садзейнічаюць назапЗш- 
ванню патэнцыяльнай інфекцьіі і. у с'увязі з палітрофнасцю ^збуджаль- 
нікау распаусюджванню яе нй новыя відьі і сем’і.

Істотної урон, які нанеслі фітавірусьі, і адсутнасць. радикальних срод- 
кау' аховы патрабуюцЬ выяулення відавога саставу патагенау і глыбока- 
га вывучэння іх біязкалагічньїх асаблівасцяу.

Узбуджальнікі вірусних захворванняу: вірус агурочнай мазаікі, ві
рус ікоутай" мазаікі фасолі, вірус кольцавай плямістасці таматау, .вірус 
паграмковасці тытуню', вірус кольцавай плямістасці тытуню, вірус тыту- 
нёвай мазаікі, вірус схаванай кольцавай плямістасці сунічніку, вірус 
шарка слівьі шкодныя і широка распаусюдж'аныя на гладыёлусе [1—5].

На тзрьіторьіі былога Саюза на гладыёлусе выяулены вірус агуроч
най мазаікі, вірус, жоутай мазаікі фасолі, вірус кольцавай плямістасці 
таматау', вірус паграмковасці тытуню, вірус некритичний кольцавай пля
містасці сліви [6—9]. Звесткі пр.а відавьі састау узбуджальнікау вірус
них захворванняу у Беларусі адсутнічаюць, таму несумненную цікавасць 
уяуляюць дыягностыка вірусау і вывучэнне іх уласцівасцяу.

Ідзнтьіфікацьію патагенау віруснай зтьіялогіі праводзілі з выкары- 
станнем візуальний дьіягностьікі, раслінау-інднкатарау, электроннай мік- 
раскапіі і сералбгіі. Узбуджальнікі бнлі вьілучани з узорау раслінау, са- 
браных у Центральным батанічним садзе і кветкава-дэкаратыуных гас- 
падарках усіх абласцей рзспублікі. -

Візуальна характер сімптомау на ліспах вар’іруе ад жаутаватых ці 
светла-зялёных плямау і палосау да растрэсквання і дзфармацьіі ліста- 
вой пласцінкі. Афарбоука пашкоДжаних кветак робіцца бляклий ці, на- 
адварот, адбываецца узмацненне асноунага фону за кошт з’яулення 
цёмных штрыхоу і плямау.

Адзначаньїмі вышэй метадамі на пашкоджаных раслінах вызначаны 
наступныя узбуджальнікі віруснай інфекцьіі.

Вірус агурочнай мазаікі — Cucumber mosaic virus, Cucumis virus 1
. • 1 JI


